

N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ausschusses für Tourismus und Kur, Ortsentwicklung
am 25.05.2021

Beginn: 18.00 Uhr

Ende: 18.45 Uhr

Anwesend: SE Herr T. Lange Vorsitzender
SE Herr O. Lange
GV Herr F. Behrens
GV Herr Nickel
GV Herr Witt
GV Herr Zenker

Entschuldigt: SE Fr. Düsterhöft

v. d. Verwaltung: Fr. Dr. Chelvier

Gäste: Herr Ferken GF Tourismus und Kur GmbH
Herr Brüggert Tuk

Protokoll: Fr. Acksteiner

TOP 1

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Die Unterlagen sind allen Mitgliedern form- und fristgerecht zugegangen.

Die nachfolgende

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Annahme der Tagesordnung
2. Protokollkontrolle der Sitzungen vom 20.04.2021 und 27.04.2021
3. Wahl des Stellvertreters des Ausschussvorsitzenden
4. Auswertung touristische Statistik 2020 durch die TuK GmbH, Herrn Ferken
5. Information vom Verband FDZ /Mobilitätskonzept
6. Diskussion zur zukünftigen Einteilung und Nutzung des Strandes
Hier: Gestaltung/Inhalt des Fragekatalogs
7. Mitteilungen und Anfragen der Einwohner

Geschlossener Teil

8. Anfragen und Informationen der Ausschussmitglieder
wird **einstimmig** angenommen.

(TA v. 25.05.2021, TOP 1)

TOP 2 Protokollkontrolle der Sitzungen vom 20.04.2021 und 27.04.2021

Das Protokoll vom 20.04.2021 wird mit **5 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung** bestätigt.

Das Protokoll vom 27.04.2021 wird mit **5 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung** bestätigt.

(TA v. 25.05.2021, TOP 2)

TOP 3 Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden

Frau Düsterhöft hat gegenüber dem Vorsitzenden erklärt, als Stellvertreter kandidieren zu wollen und somit ihre Bereitschaft erklärt.

Herr T. Lange schlägt somit F. Düsterhöft vor. Ein anderer Kandidat wird nicht vorgeschlagen.

Die Ausschussmitglieder stimmen der Wahl von Frau Anke Düsterhöft als Stellvertreterin für den Ausschuss für Tourismus und Kur, Ortsentwicklung **einstimmig** zu.

(TA v. 25.05.2021, TOP 3)

TOP 4 Auswertung touristische Statistik 2020 durch die TuK GmbH

Die durch die TuK GmbH erarbeitete Anlage bzgl. Gästeentwicklung 2020/2019 und die Entwicklung der Bettenkapazität 2007-2020 wird durch Herrn Ferken erläutert.

Herr T. Lange ist über die Verdoppelung der Bettenkapazität in FeWo, Ferienhäusern, Ferienzimmern und Bungalows im Zeitraum von 2007 bis 2020 überrascht. Im Gegensatz dazu hat sich die Anzahl der Betten in den Hotels und Pensionen nicht wesentlich verändert.

Fr. Dr. Chelvier erklärt, dass durch die Einführung des AVS-Systems im Haus des Gastes im Jahr 2015/2016 eine genauere Erfassung der einzelnen Vermieter von Betten möglich ist.

Herr Ferken

Die Gesamtsituation stellt sich so dar, dass die Kurtaxabgabe „nur“ 23,0 T€ weniger als im Vorjahr beträgt. Die „Gewinner“ während der CORONA-Krise sind die Campingplätze und „Verlierer“ die Kliniken, die 100.000 Übernachtungen weniger als im Vorjahr hatten. Dies auch aufgrund erhöhter Hygieneauflagen, so dass über das Jahr die Kapazitäten nicht ausgeschöpft werden konnten.

(TA v. 25.05.2021, TOP 4)

TOP 5 Information vom Verband Fischland/Darß/Zingst Mobilitätskonzept

Herr Ferken

Der Tourismus- und Finanzausschuss hat empfohlen, die Weiterführung der östlich in den Ort führende Buslinie 202 über Graal-Müritz-Hinrichshagen-Markgrafenheide-Hohe Düne zu prüfen.

Bei einem Treffen mit dem zuständigen Dezernenten im Landkreis Rostock, wurde die Zielstellung des Verbandes FDZ (kostenfreier ÖPNV auf Kurtaxkarte) erläutert. Im Ergebnis wurde festgestellt, dass einer Weiterführung der Busverbindung der VVR Verkehrsgesellschaft Vorpommern-Rügen durch unseren Landkreis nichts im Wege steht. Dies wurde dem Verband FDZ mitgeteilt. Jetzt müssen die Zuständigen der Landkreise miteinander kommunizieren.

Fr. Dr. Chelvier

Zurzeit wird durch die Verwaltung aufbereitet, welche verkehrsmäßigen Auswirkungen (Taktungen) das Angebot der VVR mit der zusätzlichen Linie über Klockenhagen nach Ahrenshoop und das zusätzliche Angebot seitens des Landkreises Rostock für den innerörtlichen Verkehr in Graal-Müritz hat. Die Möglichkeit über eine bessere Busverbindung und Taktung, in Verbindung mit der kostenfreien Inanspruchnahme, ist eine große Chance für Graal-Müritz, denn eine flächenmäßige Ausweitung von Parkflächen wird nicht möglich sein.

(TA v. 25.05.2021, TOP 5)

TOP 6 Diskussion zur zukünftigen Einteilung und Nutzung des Strandes

Hier: Gestaltung/Inhalt des Fragekatalogs

Herr T. Lange

In Zusammenarbeit mit der TuK und der AG wurde ein Fragenkatalog erarbeitet, der auswertbare Ergebnisse bringen soll. Die Befragung erfolgt mit Hinweiskfeldern, wo der Gast seine Anregungen vermerken kann. Diese müssen, um sinnvoll zu sein, mindestens 10 Worte enthalten.

Herrn Nickel „stören“ diese Pflichtfelder mit Begründung. Er ist der Meinung, dass der Urlauber sich diese Zeit zum Ausfüllen des Fragebogens nicht nehmen wird.

Herr Lange

Es ist abzuwarten, was die Auswertung dann bringt. Es wird auch zeitgleich eine online- und vor Ort am Strand Befragung erfolgen und per QR-Code in den Hotels.

Herr Ferken

Es werden momentan für die Strandaufgänge die neuen Hinweisschilder mit QR-Code aufgestellt. Das ermöglicht ein Zuschalten auf die Internetseite der TuK und das Ausfüllen des Fragebogens. Bei den Leistungsanbietern, z.B. Hotels, sollen Flyer mit Hinweis auf den Fragebogen hinterlegt werden und ggf. mit Azubis Vor-Ort-Befragungen durchgeführt werden.

Stellungnahme des TA: Der Entwurf des Fragekatalogs ist umzusetzen.

(TA v. 25.05.2021, TOP 6)

TOP 7 Mitteilungen und Anfragen der Einwohner

Herr Ferken

Im Haus des Gastes wird ein 3. Testzentrum für den Ort eingerichtet. Er sieht ein räumliches Problem, sobald die Durchführung von Indoor-Veranstaltungen wieder möglich ist. Hier wird nach einer Lösung gesucht.

(TA v. 25.05.2021, TOP 7)

Ende des öffentlichen Teils.

TOP 8 Anfragen und Informationen der Ausschussmitglieder

- Keine

(TA v. 25.05.2021, TOP 8)

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18.45 Uhr.

Die Löschung der Tonbandaufnahme der Sitzungen vom 23.03.2021 und 27.04.2021 ist erfolgt.

Thomas Lange
Vorsitzender

Silke Acksteiner
Protokollführer